

2012年1月15日

題目：腓立比書(二)：以基督的心為心

經文：腓立比書 2:1-11; 馬太福音 11:28-30

去年十一月二十日，開始了在講道中講及保羅其中的一書信，就是腓立比書，今天進入第二次，不知道差不多兩個月前講及的第一次還記得多少，不過，若忘記了，想再看，再聽，可以在個人講道的網頁上看或聽，甚或，在講道中，講完腓立比書後，預算會印上小冊子，可以再重溫。

腓立比是一個城市名稱，在今天希臘境內，在雅典北部，當時那一帶稱為馬其頓。保羅在第二次旅行佈道，約在主耶穌降生後約 50 至 52 年，即離開我們今天約一千九百多年，到了腓立比，在安息日到城外的河邊向一些在舉行祈禱會的猶太婦女們講道，帶領了一位賣紫色布的女子，呂底亞及她的家人相信了耶穌，及後開始了家庭聚會，之後成立教會，腓立比教會可以說是歐洲第一間的教會。看使徒行傳十六章，可以看到一些保羅和西拉到了腓立比城開始佈道的記載。

保羅成立了腓立比教會後，離開那裏，繼續他的旅行佈道，約十年後，即主後 60 至 62 年間，腓立比教會知道保羅被牢在羅馬監獄，十分掛念他，差派以巴弗提帶著禮物前往探望他。保羅多謝他們，雖然在坐牢，仍然要導出他的心境，並特意因著他們的情況，寫了這信，吩咐以巴弗提帶回去，今天這封信，被分成為四章。

(一) 若要為共四章的腓立比書定一題目，你會如何定上題目？

不少聖經學者，他們讀過腓立比書後，他們不約而同的說，腓立比書，保羅要向腓立比教會的弟兄姊妹說，基督是我（們）的一切，基督是他人生一切的滿足，甚至現在在坐牢當中。保羅寫這信，不但，鼓勵著當時的腓立比教會的人，也在激勵著今天每一位信徒，要以基督耶穌為人生的滿足。所以，今年我們教會的主題是以基督為寶，就是要我們向保羅學習，

因為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。傳福音為務，就是保羅得著基督後，驅使他致力，窮他的歸主後的生命奮力去作的事。

(二) 腓立比書的內容，四章分了四次在主日講道中講及

1. 以基督的生命為生命（第一章）
2. 以基督的心為心（第二章）
3. 以基督的完全為完全（第三章）
4. 以基督的喜樂為喜樂（第四章）

(三) 以基督的心為心，歷代以來，人的心以誰為中心？

今天，我們要講及腓立比書的第二章，定上的題目是，以基督的心為心，即以耶穌的心為心，即耶穌基督怎樣想，我們就應怎樣想？有耶穌的心思，有耶穌的意念，並應該持守著。

以基督的心為心，讓我想到了，歷代以來，人的心以誰為中心，讓我發現到現世代有著一個很大的變化。活在現在我們的社會，我們經常聽到的一詞語是，「後現代主義」，原來後現代主義，是從「現代主義」變出來的，在現代主義前，現在的人定之為「前現代主義」。

### 前現代主義（Pre-modernism）

--- 以神為中心（人心中有神）

前現代主義，大概是在十七世紀前，即 1600 年前，西方一般人都相信神，以神為道德的標準。神是智慧和知識的開端，若對神有絕對信心，並努力尋求祂，就能正確的理解世界，能正確的理解世界，仿似在世界中就尋得見神，可以說，前現代主義，就是以神為中心的。

### 現代主義（Modernism）

--- 以人為中心（神死了！）

現代主義是提出現代是超過古代，超過前代的一種趨勢。由十七世紀中葉，即十七世紀五十年代至二十世紀五十年代，人們稱為現代主義時期，

這幾百年中，人類開始直接懷疑教會的權柄、教會的教義、信條，間接在懷疑神。而另一方面，人對人的潛能、潛質，智慧發展持著極樂觀的態度。以二十世紀初最盛，即在 1900 年至 1930 年時，提出多方面的質疑的思想潮流。現代主義者拒絕傳統，要在技巧上創新，應以科學為基礎，講求理性與邏輯，要實驗探證。

這時期在各方面都出現了很多出名的人物，專家，先有 1596 年至 1650 年的法國哲學家笛卡爾（Rene'Descartes），他的懷疑論，總結說，要保持懷疑的態度，是思考的一種形式，他的名句是：「故思故我在」。我思想故我存在。又如及後牛頓，他的力學原理（英國人，1643-1727），達爾文的進化論（英國人，1809-1882），弗洛伊德的對自我的研究（奧大利籍猶太人，1856-1939），並有哲學家尼采的振振有詞說，神死了！（德國人 1844-1900），愛因斯坦相對論（德國人 1879-1955）歸納所得，現代主義，已不再以神為中心，而以人為中心了，學習上得到成功的人士，就有貢獻的人士。

#### 後現代主義（Postmodernism）

--- 以自我為中心（將己神化了！）

剛才說，現代主義由十七世紀五十年代至二十世紀五十年代，即至 1950 年左右止了，代之而倡導的是後現代主義，1950 年後大部份的人，不是受出色的人所影響，乃是受人所發明的新興事物所影響。如電視、電腦、電腦軟硬件的發明，光纖的科技等。自 1950 年後，到今天，人們都是深受「新的物化」影響著，甚至控制著。這樣的新科技的影響，以電子遊戲為例，愛上的人，因不需要與人交往，他們形成了自我為中心，也不大求思想，求理性的發展，多重在感覺，Feeling，最緊要「好玩」，夠刺激，在電子遊戲中，可飛天遁地，將自我都「神化」了！

(四) 我們處在後現代主義的時代，那認識自我為中心的表現嗎？

甚麼叫自我為中心？若自己的湯是熱的，就認為人的湯也應該是熱的。自我為中心的表現，不會去關心別人，相反，與別人的關係疏遠，固執己

見，惟我獨尊。自尊心極強，過度防衛，有明顯妒忌心。這樣必然不會去幫助人，憐憫人及關懷有需要的人。

#### (五) 為甚麼人變得自我為中心？ 大紅龍作怪

啟 12:3-6「天上又現出異象來：有一條大紅龍，七頭十角；七頭上戴著七個冠冕。他的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。龍就站在那將要生產的婦人面前，等他生產之後，要吞吃他的孩子。婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管（轄管：原文是牧）萬國的；他的孩子被提到神寶座那裡去了。婦人就逃到曠野，在那裡有神給他預備的地方，使他被養活一千二百六十天。」

受新事物影響，若沉迷在其中，必然自我為中心。回看過去，由以神為中心進而以人為中心，到今天人多以自我為中心。除了是受事物影響外，不要忘記，誰最希望我們離開神，懷疑神，相信就是那位神仍在容許牠在世界並掌死權的魔鬼所為，因為魔鬼在人被造後不久，就化作蛇，引誘始祖亞當，夏娃犯罪，不但離開神，並使死亡進入人間，亞當、夏娃犯罪都是因自我為中心的結果。

(六) 腓 2:1，若有「甚麼」勸勉……「甚麼」像在說，雖然活在後現代，也不應自我為中心？

腓 2:1 「所以，在基督裏，若有甚麼勸勉……」甚麼像是空白，要填的東西，在我們今天這個時候，勸勉不應以自我為中心……

(七) 自我為中心，就一定不會如腓 2:2-4 所說的那樣

自我為中心，極難同心，極難合一，沒有愛心，沒有慈悲憐憫。

腓 2:2-4 「你們就要意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念，使我的喜樂，可以滿足。凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀，只要存心謙卑，各人看別人比自己強。各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」

(八) 不應以自我為中心，應以基督的心為心

腓 2:5 「你們當以基督耶穌的心為心。」

耶穌怎樣想，我們就怎樣想。

(九) 不以自我為中心，以基督的心為心的人是怎樣的？

(1) 存心謙卑

太 11:29 「我(耶穌)心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。」

腓 2:8 「(耶穌)既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

腓 2:3 「凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀，只要存心謙卑，各人看別人比自己強。」

## (2) 顧及別人

腓 2:6-8 「祂(耶穌)本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式，既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

耶穌為甚麼要死在十架上，是為你和我，因為我們是人，是祂所愛的人。

腓 2:4 「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」

## (3) 顧及天父

腓 2:6 「他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的。」

(十) 甚麼可以幫助我們以基督的心為心？

腓 2:8 「既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

腓 2:12-16 「這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的，就當恐懼戰兢，作成你們得救的工夫。因為你們立志行事，都是神在你們心裏運行，為要成就他的美意。凡所行的，都不要發怨言，起爭論，使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代，作神無瑕疵的兒女，你們顯在這世代中，好像明光照耀。將生命的道表明出來，叫我在基督的日子，好誇我沒有空跑，也沒有徒勞。」

太 11:29 「我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。」

腓立比書 2:8; 12-16 出現順服，太 11:29 雖沒有順服這詞語，但可意會到的是耶穌的順服，祂已順服負軛，叫我們也負祂的軛，學祂的樣式，願否順服，去學，去負軛，去行？

(十一) 不以自我為中心，以基督的心為心，那有甚麼益處？

(1) 可得安息可享安息

太 11:28-29 「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息，我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們就必得享安息。」

安息，內心平安，不會妒忌人。

## (2) 在作成得救的工夫

腓 2:12 「這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的，就當恐懼戰兢，作成你們得救的工夫。」

把得救的恩典在生活上行出來，若能行出得救工夫，必然見到教會和諧，相愛和同心。

## (3) 可得賞賜並榮耀神

腓 2:9-11 「所以，神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶穌的名，無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。」

## (十二) 願我們活在後現代，回歸前現代，以基督的心為心

要做醒，不要在不知不覺中，被吞吃去了。

彼前 5:8 「務要謹守做醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞吃的人。」